

Валерия ГЕРАСИМОВА,
кандидат экономических наук



ПАДАЮТ ЛИСТЬЯ. И КОТИРОВКИ

Начало осени в экономической жизни нашей страны, в первую очередь, связано с изменением ситуации на валютном рынке. Указаны также новые социальные выплаты, которые выдаются наименее защищенным слоям населения и призваны хоть как-то смягчить последствия от продолжающегося роста инфляции. Ряду субъектов хозяйствования предоставлены налоговые льготы.

ДОЛЛАР СТАНОВИТСЯ ЛЕГЧЕ

Несомненно, основным событием отечественной экономической жизни в сентябре стало открытие дополнительной сессии на валютно-фондовой бирже. От регулятора денежного рынка такого подхода ждали еще весной, но тогда этого не случилось. Дорогу к единому валютному курсу начали прокладывать только сейчас...

Результаты торгов в сентябре отчетливо выявили легко предполагаемую тенденцию – ослабление официального курса белорусского рубля и его укрепление на дополнительной сессии. При этом спрос на доллары значительно меньше предложений по продаже валюты. На какой отметке и когда состоится «торжественный выход» на единый курс, каким он будет? Единого и твердого ответа на этот вопрос давать пока никто не решает. По разным оценкам, стоимость отечественной валюты, скорее всего, будет зафиксирована в диапазоне от 6 до 7 тыс. рублей за доллар. Однако по-прежнему остаются предпосылки, которые свидетельствуют о «хрупкости» ситуации на валютном рынке.

ИНФЛЯЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТ РАСТИ

Добиться перелома в решении еще одной серьезной экономической проблемы в Беларуси пока не удалось. После легкой передышки в середине лета цены продолжали набирать

обороты. Если за 8 месяцев года инфляция составляла 53,6%, то по итогам 9-ти – приблизилась к 70-процентной отметке. В Минэкономике допускают, что к концу года она превысит 100-процентный рубеж. Причем, по некоторым прогнозам, если не будет проводиться очень жесткая денежно-кредитная политика, показатель инфляции может шагнуть и выше.

А вот у наших партнеров по Таможенному союзу – России и Казахстана – темпы инфляции ожидаются в десятки раз ниже. Так, правительство Российской Федерации подтвердило свой прогноз, в соответствии с которым годовой уровень инфляции составит 6-7%. Пока же с начала года он равняется у соседей 4,6%. В Казахстане темп роста цен на потребительские товары за 8 месяцев текущего года несколько выше – 5%, но и этот результат с нашим трудным сопоставим.

Напомним, только за август инфляция в Беларуси составила 8,9%, а за три недели сентября потребительские цены на товары и платные услуги населению увеличились на 10,5%. В Российской Федерации за этот же период наблюдалась дефляция – 0,1%.

В первый осенний месяц у нас дважды повышали цены на социально значимые продукты. На хлебобулочные изделия и молочную продукцию в общей сложности они увеличены на 15%, на говядину и свинину – на 20%. В очередной раз существенно повышены закупочные цены на молоко и крупный рогатый скот, что с течением времени, конечно же, скажется на ценах в магазинах. В среднем на 3% в сентябре увеличились розничные цены на нефтепродукты, которые через АЗС реализуют организации, входящие в состав концерна «Белнефтехим». Аналогичное повышение было и в августе. Кроме того, на 6,3% подорожал проезд в городском транспорте. В связи с ростом акцизов в сентябре весьма существенно возросли цены на ликеро-водочную и табачную продукцию, на 20% увеличилась розничная цена на сахар, на 7% – на услуги сотовой связи одного из операторов и т.п.